Les espaces production en france et en europe :

intro
I. la france dans la mondialisation.

A. Situation :
La france 6eme eco mondial :

= les industries francaises son presentes sur tout lescontinenents avec un certains nombre de
domaines d’exellence :

— le luxe / I’agroallimentaire ( les vignoble ) / puissance exportatrice agricoles ( les cereales )/
exportation de produits culturel / les jeux video (la conception, la scenarisation ou graphisme ): =
ubisoft / la medecine ; la pharmacie = sanofi 3eme groupe mondial / certain domaine industrielle
technologique comme I’aéronotique = airbus / et surtout le nucleaires.

Cependant depuis 30 ces domaines de concurrences son de plus en plus concurencer a cause de la
mondialisation :

EXx : la balance commercial etait exedentaires (2004) ( enrichissement national )

aujourdh’ui moins 85 milliard d’euro :

c’estdua:
L’exportation de materiaux agricaux notaments le soja au bresil.
L’importation de toutes les enregies ( dont les cours son structurellment a la hausse ) gaz petroles
bien manifacturés de moyenne valeurs ajoutés ( le textiles, les biens d’equiments ) dévolues aussi
bien au particulier qu’au industrielle.

1. Pourquoi ? -85 milliard

2. Quelles son les consequences pour la societe francaise et ses espaces

3. Les elements de reponses actuelle

comment notre prodution insdustrielle peut elle entrer dans la mondialisation :

a) idée de mondialisation##
B. ’impact de la mondialisation sur le territoires francais :

La structure classique de I’industrie francais avant la crise des années 1980 :

La carte de I’industrie francaises est I’heritieres des deux revolutions industrielle 1 : ( 1810-1860 )
2:(1900-1950)

LA france est touché par une diagonal qui va du havre a Marseille : cette ligne est connu aussi sous
le nom de plm.

A Pest de cette ligne (coté allemands ) se son les region indutrielle qui concentre I’essentiel de la
croissance francaise. Cette production industriellese specialise en Loraine sur la sidirurgie :
travaille de I’acier (comme depuis toujours) ; dans le nord textile et siderurgie voir la mecanique
auto : ou a marseille ou le taux de chomage au faible toute les activités de petrochimie sur la zone
industrielle portuaire de fos.



A Pouest les activités reste traditionel souvent rural ( agriculture et artisanat ) : = dans les années
60 les migration interne vont de I’ouest vers I’est.

C’est cette diagonal de I’est qui profite des vague migratoire provenant du magrheb ou afrique
subsaienne

= le general de gaulle decide de réequilibrés le territoires en financant a I’ouest de veritable pole
d’exellence industrielle ( La politique de deconcentration ). toulouse recupere I’aeronotique dans
les années 70 ; la cote d’azur I’informatique plus aix en provence ; et a nantes la creation de
chantier naval ; boredeaux mecanique de precision en lien avec toulouse.

Dans les années 80 L’entrée dans la mondialisation bouverse toutes la carte de france
En 10 ans le nord pas de calais ( charbon ) pert un million d’emploie dans le textile I’industries
francaise trad est confronté a une crise d’exeption dans les annés 80.

La situation est identique en allemangne : la rhure / en belgique la wallonie
plus la petrochimie a marseille plus la ville de bari en italie concurence de I’étranger avec :

textile : taiwan et la tunisie et maroc
le japon : l‘acier

la turquie : piece automobile

le japon, taiwan coré du sud : la hifi

crise industrielle majeur

b) tissu industrielle
Presser parler concurrence les entreprises francaises opére d'importantes économies d'échelle.

Afin de stabiliser une prise a la baisse pour consommateurs. I'externalisation des taches exécutive
qui vont étre de de plus en plus souvent traités le plus souvent aux moindre coup.

Les années 90 voient la fin de la concentration vertical

Les chaines de production s'étale dans le monde entier avec de plus en plus de sous-traitant

La concentration verticale du groupe de tata notamment le charbon voiture certains groupes pense a
revenir a ce modéle-la comme le groupe Saint James depuis 20 ans le territoire francais subi une
ambivalence ou une dichotomie.

Dans I'Est de la France décentralisation a marche forcée la Lorraine la Picardie Pas-de-Calais les
poles industriels de Bourgogne de France comptait les poles industriels majeurs qui était Saint-
Etienne et Marseille en Lorraine Forbach Roanne textile chaussures

Les anciens centres industriels sont aujourd'hui d'important poche de pauvreté ou la population
souvent les années 50 et 70 ce sont religuer les espaces sont dominées par d'importants HLM

En Lorraine

Taux de chomage 30 % prix au metre carré 500 €

Le meétre carré age moyen 58 ans dans ces territoires les enjeux sont doubles la reconversion
économique informations des personnel afin de changer I'image de ces espaces a l'inverse les
secteurs industriels situé a I'ouest ne ne cesse de se développer car il repose soit sur des secteurs
industriels de niche



Secteur tres spécialisée les activités de yautchisme notamment en Vendée avec le groupe Beneteau.
On peut y ajouter les activités industrielles y a la cosmétique ou a la parfumerie celle-ci se
concentre autour de la ville d'Orléans on va de la conception recherche et développement et
flaconnage de produits L'Oréal plus des grandes marques de parfumerie

La cosmétique 8% du pib

I1. les politiques de reconversion

A. les acteur :
a) les acteurs#tttit

1) les acteur public

les politiques de reconversion industrielle existe depuis 1980. c’est une transformation
industrielle afin de recrer une croissance economique génératrice d’emploie. Les politiques peuvent
insistez sur I’amélioration qualitative d’un produits capable de repondre a la concurrence et
d’améliorée la valeur ajoutée : exemple du tee shirt pas cher au carré ermest / industrie du
nautisme / voir I’automobile.

Transformation total d’un espace qui change de secteur d’acttivité : exemple de ’industrie vers le
residenciel ou de I’industrie vers le secteur des services ou alors de I’industrie vers le tourisme :
exemple de la ciota ( peripherie de marseille ) année 50-80 capital du nautisme creation de bateau
de commerces masse employé : 10 mille ouvriers : construction navale japonaise coreene chionoise
peniche. Ecroulement des chantier naval de la ciota a cause des pays asiat.
Double politique de reconversion :
1) vers le nautisme de luxe : bateau pour les particulier positionnée sur le haut gamme
2) tout les doc de la ciota on été réabilité pour favoriser la creation d’un tourisme balnéaire.
Le financement est double :
1 I’union europenne:1 tiers du budget europeen est destinné a la reconversion d’espace avec un
double objectif :

* creation de croissance economique

* que cette croissance economique obeisse au principe de la cop 21 ( objectif de 2017 )fond

de federe.

Fond de devellopement economique regional
2 : I’état depuis 1982 rout les acteur publiques peuvent faire un amenagement du territoire .
3 ) la region
4) le departements

5) collectivités

6) comunnes



les fond receuillit sur le base d’un projet son allouée aussi bien a la municipilité concernant aux
entreprise que vont beneficier du projet. C’est aide teritoriales peuvent se doublé d’aide spécifique
afin d’attiré d’importante entreprise privée.

Depuis 2012 I’état a mis en place une politique de detaxation des entrprise. Cett politiques est
appellée le crdit d’impots emploie recherche.

Les chercheur n’ont pas de charge social ce qui permet aux entreprise de baissé leur masse
salariales devolue a la recherche de pres de 35 %.

la france a fait le parie de la recherche appliqué afin de redinamiser son industrie.

= c’est aide europenne et etatique vont s’installez dans des zones territoriales specifiques :
les anciennes zones industrielle, picardi, loraine, le nord et les bouches du rhones.

= la ruralités

= devellopement pour les outres mer ( reunion, guadeloupe, martinique, guyane, mayote.)
les zones ultramarines ou les zones peripherique : ces territoires marins on depuis 10 une plus
grandes autonomie a I’égard de la métropole.

La renovation des premieres couronnes periurbaines qui sont composer d’ancienne zones
industrielles :
1. exemple du 93 avec la rehabilitation le long du peripheriques des anciennes usines.
2. Le sud des quartier nord de marseille le quartier de la jeliette :
— espace touristique voir un cbd (projet lancé en 2000 et continue de se develloper
aujourd’hui.
= [’objectif est d’operer une gentrification semblable a celle observer dans les année de 90
dans la ZAC de Bercy dans le 12° arrondissement de paris.

Les presidences hollande puis macron tente de develloper dans c’est ancien espaces industrielles
des poles de compettivites :

on donne :

entreprise :

— le foncier

— aide financiere

— une detaxetion ou allegement des charges social

= un lien entre I’université et employeur : detachement du laboratoire de recherche a proximité de
I’entreprise phare.

Aujourd’hui le quartier de la jeliette devolue aux activité portuaire****. Ce nouveau quartier
s’oriente vers de nouvelle activité terciere.

b) comment I’adapté####

B. les nouveau espaces industrielle : pole de competitivité.

Ses poles son a la fois une realité geographique et aussi fiscal. Tout ses espaces intelligibles aux
credits d’impots recherche ( crer sous le manda d’hollande 2013 ) le schema de devellopement. Est
totallement generalisée. On va mettre en contact les industrielles, les chercheur et les investisseur.



On les retrouve a proximités des camps scientifique exemple de begue a toulouse, sophia antipolis
ou les saint gralle plateau de sacley region parisiennes ( polytechnique, 7 et 8eme années
universitaires, centrales ). entreprise thales. La cosmetique vallley dans le loiret. Les labo de chez
I’oreal plus 5° années bassin parrisien spe science naturel. Genetique et dermato. Ouverture de
stage, les entreprise peuvent finnacer les theses de recherches et implicitement leurs demandé aux
etudiants une application directe dans les produits de la societé. Energie edf. Generateur les
emploies de demain. 2021, a toulouse de nombreux sujets de theses son sur I’aerien solaire. These
de physique

resultat : on observe une multiplication Des brevet industrielle y son de plus en plus souvent

adaptés aux entreprise.

Aujourdh’ui la population francaise possede de nouvelle aspiration en temps que consommateur.
La recherche du prit le plus bas n’est plus une priorité ou alors un phenomene passagers et
générationelle. La faste mode ( zara h&m shein).

— D’abord retrouvez des produits fabriquer en france aussi bien au niveau de I’agroalimentaire,
textile ou manifacture.

— des produits les plus durables possibles ( meuble, alimentation, I’industrie viticole ) plus certaines
niches industrielles nottament la cosmétique, parfumerie, les serviete hygienique ( yves rocher ).

— des produits reparablevolonté de trouvez des produits qui possede une esperance de vie correcte.
L’état francais incite les entreprise a repondre aux demandes des consommateurs

I11. Typologie.

A. les espaces industrielle dynamique.

Ce son les espaces ou I’on trouve Les activités industrielles de pointe totallement intégrée dans les
circuits de la mondialisation. C’est espaces son appelé sun balt :

— I’arc meditteraneen a I’exeption de marseille et de bezier et perpignan.

— par extension les villes d’ocean attlantique on la meme denomination : bordeaux, la rouchelle,
poitier, nantes, rennes.

= ses diffrentes metropoles concentres les richesses et les compétances industrielles comme le
témoigne les symboles parisien et toulousian. A ses espaces dynamique on doit ajouté kourou
( spaciale ) .

B. les espaces en reconversion.

On les retrouve dans les anciennes zones inustrielles, plusieurs politique d’amenagement du
territoires y ont était installez

1. La monter de gamme dans le cadre des poles de competitivité. :
devellopement de labo de recherche. (incitation fiscale dans le cadre de competitivité)
depuis les 80 ses espaces industrielles possede une image degrader.
— campagne de comunication ( pub, financement de film)



visibilité de ses villes changer I’image de ses ville le but d’attirer des investisseurs et des
IDE) exemple de valencienne avec toyota et les voitures elctrique. Les acteurs locaux operer
sur valencienne une veritable politique de restructuration urbaines = bonne image et donc
un cercle dynamique de croissances. En 1993 le taux de chomage valencienne de 30 % et
2019 de 7 %.
— a la ciotat la situation est identique. Le tissus industrielle navale c’est orienté vers le
nautisme de luxe. Automatiquement taux de croissances economique fort. A Diepe ancienne
terre siderurgique, c’est I’arriver a la construction de la nouvelle alpine qui pourrait
dynamisez le bassin d’emploie.
En parrallele se devellope de nombreuse formation de retrofit son installez. Cela repond a une
demande des consomateurs.
Demandes des industrielles et des consomateurs. Le but est de s’appuyez sur le savoir de la region.
Dans le textiles le redevellopement du textile dans I’ouest de la france ( avec des boites comme st
james ou armorluxe principalement dans la region de schollé) dans le devellopement du design et
de I’ameublement haut gamme sur st etienne = Un iut plus ecole d’archi plus ecole de design.
Formation quasiment gratuite.

Avantage :

A 50 minute de lyon avec un tgv tte les heures. Avec des prix avantageux.
La villes ou la terre est le moins cher notament pour les famille.

St ettienne devient un ville universitaires totallement renover.

C. la question des petites villes industrielles

Du faite de la metropolistaion, de nombreuse entreprise le plus souvent des sous traitant ce sont
installés a proximités des grandes métropoles. Tte les activité de I’aeron situé dans le sud ouest ont
été relocalisé prés de toulouse = un phénome centrifuge. = dévellopement du chommage plus
contestation politique. Finallement ce sont les espaces des petites villes qui ont connu le phénomene
gilet-jaune. L’état a promis de nouvelles politiques pour ces espaces oubliés :

— aides pour les petites entreprise.

— opération coeurs-de-villes ( I’aide au commerces centraux ) un label.

Dévellopement de I’éco-tourisme. En 2019 70 % des commerces été fermés dans les villes d’alles
50km au nord de nimes et la ville de st gaudas.



Lundi : emc :23

1. les inegalites
2. les complot

selon vous comment I’etat pourrait il lutter contre la diffusion complotiste ?
1. Le complot devellopement des media compotiste les technologie.
2. a. ce que fait letat actuellement
b. avis personelle.
exemple :selon vous, comment I’état peut il luter contre les inegalités ?
Intro :

1. Definition des inegalités
2. solution selon nous



